

ВЕНГЕРСКИЕ ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ В ПЕРИОД ОКОНЧАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ В СОВЕТСКОЙ РОССИИ

Статья представляет собой отрывок из кандидатской диссертации автора „И участие венгерских интернационалистов в Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне“. После свержения Венгерской Советской республики, в конце сентября 1919 г. при Центральной федерации Иностраных групп Российской Коммунистической партии (большевиков) была создана Военная комиссия, в которую входили по одному военному эксперту от каждой иностранной группы. Представителем венгерской группы РКП(б) был Янош Ивани. Военная комиссия должна была реформировать интернациональную бригаду, переведенную с украинского фронта в Казань, подготовить надры хороших полиработников и комендого состава, концентрировать все разбросанные интернациональные части под своим руководством. Военная комиссия была упразднена в мае 1920 г.

Венгерские интернационалисты принимали активное участие в борьбе против Колчака в Сибири. В декабре 1918 г. в Омске под руководством большевистской партии антиколчаковское восстание, было поднято в котором венгры боролись рядом с русскими. В штабе восстания Эдмунд Радо руководил мобилизационным отделом и III-и боевым районом. Другим выдающимся руководителем этого выступления был Йозеф Шомоди, который руководил подрывными работами. Восстание было подавлено.

Летом 1919 г. в красноярском восстании венгерские интернационалисты боролись тоже под руководством большевистской партии, плечом к плечу с русскими рабочими и крестьянами. Венгерские интернационалисты создали в лагере военнопленных подпольную организацию, которая была частью организации русских коммунистов. В лагере организацией руководил партийный комитет, состоявший из 12 человек, во главе его стояло руководство из 3 членов. Членами партийной тройки были Дажё Форгач, Калман Лудвиг и Артур Дукес. Они издавали подпольную газету „Енисей“, перевели на венгерский язык „Манифест Коммунистической партии“ Маркса и Энгельса, ряд советских брошюр, воззвания партизан, листовки. За 7 месяцев существования подпольной организации состоялось 21 открытое собрание. Восстание, к которому присоединились и венгерские интернационалисты, началось среди русских солдат в ночь на 30 июля.

Сильную подпольную организацию имели венгерские интернационалисты и в Иркутске. Во время восстания против Колчака они за несколько дней организовали вооружённый отряд, состоявший из 200 человек и присоединились к восстанию. Позже отряд вырос в интернациональную дивизию. Одним из видных руководителей венгерских интернационалистов был Андор Шугар.

Венгерские интернационалисты воевали в рядах русских партизан, а также Красной Армии, освобождавшей Сибирь. На Украине под командованием Лайоша Гавро воевал 3-й интернациональный полк в составе 58-й стрелковой дивизии Красной Армии. Лайош Гавро был дважды награждён

орденом Красного Знамени. Один орден он получил в 1919 г., за бои против отрядов Деникина и Петлюры, а другой за взятие обратно Киева в 1920 г.

В боях против Врангеля участвовал Матэ Залка, венгерский интернационалист, известный писатель, который позднее под именем генерала Лукача сражался и пал смертью храбрых в гражданской войне в Испании. За свою храбрость, проявленную в боях под Днепровкой его наградили орденом Красного Знамени.

В боях против Врангеля выдающуюся роль играл Бела Кун, который был членом Революционного Военного Совета Южного фронта, и вместе с Фрунзе, командующим фронтом, руководил боевыми действиями. В конце 1920 г. Бела Кун стал председателем Крымского ревкома. В связи с десятилетием Великого Октября он был награждён орденом Красного Знамени.

В последний период гражданской войны партийная работа, среди венгерских интернационалистов изменилась по своей форме. Федерация иностранных групп при ЦК РКП(б) была ликвидирована. Прекратила своё существование и венгерская группа. Вместо неё было создано Центральное Бюро венгерских сенций агитации и пропаганды при Центральном Комитете РКП(б). В Агитпроп отделе Центрального Комитета РКП(б) был образован Подотдел Национальных меньшинств, к которому относилась и венгерская секция. Деятельность венгерских секций агитпроп РКП (б) заключительный этап партийной работы венгерских интернационалистов во время гражданской войны в Советской России. По окончании сражений подходила к концу и репатриация бывших военнопленных. В связи с этим венгерские секции агитпроп постепенно свортывали свою работу и наконец, прекратили своё существование.

Ж. Санто